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26 พฤศจกิายน 2567

ผลการส ารวจความคดิเห็นของประชาชน
ตอ่การเลอืกต ัง้นายก อบจ. 
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01◆เพือ่ส ำรวจควำมคดิเห็นของประชำชนตอ่กำรเลอืกตัง้นำยก อบจ. 

◆เพือ่น ำเสนอผลกำรส ำรวจผำ่นสือ่สำธำรณะตำ่งๆ ทีเ่กีย่วขอ้ง

วตัถปุระสงค์
โครงกำรส ำรวจควำมคดิเห็นของประชำชนตอ่กำรเลอืกตัง้นำยก อบจ. 
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ขอ้มลูท ัว่ไปของประชาชน



4ส ำรวจควำมคดิเห็นของประชำชน จ ำนวน 2,017 ตวัอยำ่งทั่วประเทศ 
ส ำรวจระหวำ่งวนัที ่1-11 ตลุำคม 2567

ภาคตะวนัออก จ านวนตวัอยา่ง

เลอืกต ัง้คร ัง้แรก เคยเลอืกต ัง้มาแลว้

ชลบรุี 19 76

ระยอง 9 36

ปราจนีบรุ ี 5 32

ภาคใต้ จ านวนตวัอยา่ง

เลอืกต ัง้คร ัง้แรก เคยเลอืกต ัง้มาแลว้

สงขลา 35 116

สรุาษฎรธ์านี 24 88

ภเูก็ต 9 34

ภาค จ านวนตวัอยา่ง

ตะวนัออกเฉยีงเหนอื เลอืกต ัง้คร ัง้แรก เคยเลอืกต ัง้มาแลว้

นครราชสมีา 65 275

อบุลราชธานี 51 189

สกลนคร 30 116

ภาคกลาง จ านวนตวัอยา่ง

เลอืกต ัง้คร ัง้แรก เคยเลอืกต ัง้มาแลว้

สพุรรณบรุี 16 73

ลพบรุี 16 65

ประจวบครีขีนัธ์ 12 46

ภาคเหนอื จ านวนตวัอยา่ง

เลอืกต ัง้คร ัง้แรก เคยเลอืกต ัง้มาแลว้

เชยีงใหม่ 43 179

เพชรบรูณ์ 23 97

อตุรดติถ์ 10 45

397 
ตวัอยา่ง

726 
ตวัอยา่ง

228 
ตวัอยา่ง

306 
ตวัอยา่ง

177 
ตวัอยา่ง

ปรมิณฑล จ านวนตวัอยา่ง (ตวัอยา่ง)

เลอืกต ัง้คร ัง้แรก เคยเลอืกต ัง้มาแลว้

สมทุรปราการ 15 71

นนทบรุี 11 48

สมทุรสาคร 7 31

183 
ตวัอยา่ง



5ขอ้มลูทั่วไปของประชำชน
ส ำรวจจ ำนวน 2,017 ตวัอยำ่งทั่วประเทศ

33% 67%

ลกัษณะเขตทีอ่ยูอ่ำศยั เพศ

เขตเมอืงใหญ่ เขตชนบท

44.7% 52.9% 2.3%
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17%
50-59 ปี

15%
40-49 ปี

25%
30-39 ปี 

30%
20-29 ปี 

5%
18-19 ปี

3%
มัธยมศกึษำตอนตน้/ต ำ่กวำ่ 

17%
มธัยมศกึษำตอนปลำย/ปวช.

35%
ปวส./อนุปรญิญำ 

45%
ปรญิญำตรี

2%
ปรญิญำโทขึน้ไป

อำยุ ระดบักำรศกึษำ

อำยุ ระดบักำรศกึษำ

8%
60 ปีขึน้ไป
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13%
พนักงำนบรษัิทเอกชน

16%
รับจำ้ง/ใชแ้รงงำนท่ัวไป

32%
เกษตรกร/รับจำ้ง

ในภำคเกษตร

2%
วำ่งงำน/ไมไ่ด ้
ประกอบอำชพีใดๆ

16%
ก ำลังศกึษำ

2%
ไมม่รีำยได ้

5%
นอ้ยกวำ่ 5,000 บำท

19%
5,000-10,000 บำท 

33%
10,001-20,000 บำท

23%
20,001-30,000 บำท

อำชพี ระดบัรำยได ้

อำชพี ระดบัรำยไดเ้ฉลีย่ตอ่เดอืน

8%
คำ้ขำย/นักธรุกจิ/
เจำ้ของกจิกำร

6%
แมบ่ำ้น/พอ่บำ้น/

เกษียณอำยุ

8%
ขำ้รำชกำร/พนักงำน

รัฐวสิำหกจิ

12%
30,001-40,000 บำท

5%
40,001-50,000 บำท

1%
50,000 บำทขึน้ไป



8

กำรเลอืกตัง้ครัง้ทีจ่ะถงึนี ้นับเป็น

8 of 10
ของกลุม่ตวัอยำ่งเคยเลอืกตัง้มำกอ่นหนำ้นี้

การเลอืกต ัง้คร ัง้แรก

20%

เคยเลอืกต ัง้มากอ่นหนา้นี้

80%

Population
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ผลการส ารวจความคดิเห็นของประชาชน
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0.2%

ตัง้ใจตดิตามและรอทีจ่ะไปเลอืกตัง้

62.4%

ไม่ไดต้ ัง้ใจตดิตามมากนักแต่จะไปเลอืกตัง้

37.4%

ตดิตำมและเฝ้ำรอทีจ่ะไปเลอืกตัง้นำยก อบจ. และ
สมำชกิ อบจ. ในครัง้นีห้รอืไม?่

ไม่ไดต้ดิตามและจะไม่ไปเลอืกตัง้

1
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ตดิตำมและเฝ้ำรอทีจ่ะไปเลอืกตัง้นำยก อบจ. และสมำชกิ อบจ. ในครัง้นีห้รอืไม?่

จ าแนกตามการใชส้ทิธิเ์ลอืกต ัง้

รอ้ยละ

65.4

61.6

62.4

34.3

38.2

37.4

0.3

0.2

0.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เลอืกตัง้ครัง้แรก

เคยเลอืกตัง้มำกอ่นหนำ้นี้

โดยรวม

ตัง้ใจตดิตำมและรอทีจ่ะไปเลอืกตัง้ ไมไ่ดต้ัง้ใจตดิตำมมำกนักแตจ่ะไปเลอืกตัง้ ไมไ่ดต้ดิตำมและจะไมไ่ปเลอืกตัง้
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ตดิตำมและเฝ้ำรอทีจ่ะไปเลอืกตัง้นำยก อบจ. และสมำชกิ อบจ. ในครัง้นีห้รอืไม?่

จ าแนกตามอายุ

รอ้ยละ

65.4

63.5

59.7

64.3

61.5

62.4

62.4

34.6

36.3

39.9

35.7

38.5

36.4

37.4

0.2

0.4

1.2

0.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-19 ปี

20-29 ปี

30-39 ปี

40-49 ปี

50-59 ปี

60 ปีขึน้ไป

โดยรวม

ตัง้ใจตดิตำมและรอทีจ่ะไปเลอืกตัง้ ไมไ่ดต้ัง้ใจตดิตำมมำกนักแตจ่ะไปเลอืกตัง้ ไมไ่ดต้ดิตำมและจะไมไ่ปเลอืกตัง้
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นอ้ย

0.3%
มาก

31.9%

ปานกลาง

67.8%

ใหค้วำมส ำคญักบักำรเลอืกตัง้นำยก อบจ. มำกนอ้ยเพยีงใด?2
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จ าแนกตามการใชส้ทิธิเ์ลอืกต ัง้

1.0

0.2

0.3

62.7

69.1

67.8

36.3

30.7

31.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เลอืกตัง้ครัง้แรก

เคยเลอืกตัง้มำกอ่นหนำ้นี้

โดยรวม

นอ้ย ปำนกลำง มำก

ใหค้วำมส ำคญักบักำรเลอืกตัง้นำยก อบจ. มำกนอ้ยเพยีงใด?
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เลอืกผูส้มคัรทีไ่ม่สงักดัพรรคการเมอืงฯ

57.2%
เลอืกผูส้มคัรทีส่งักดัพรรคการเมอืงฯ

42.8%

ระหวำ่งผูส้มัครทีส่งักดัและไมส่งักดัพรรคกำรเมอืงระดบัชำตหิรอื    
กลุม่กำรเมอืงเดยีวกนั มแีนวโนม้จะเลอืกผูส้มัครนำยก อบจ. แบบใด?

ความชดัเจนของนโยบาย ท าไดจ้รงิ

ควำมน่ำเชือ่ถอืในกำรเป็นพรรคกำรเมอืง

ชืน่ชอบในตวับคุคล

57%

33%

10%

เพรำะ

ท ำงำนเป็นอสิระ นโยบำยท ำไดจ้รงิ

ทอ้งถิน่ไมเ่ลอืกพรรคกำรเมอืง เลอืก

ตวับคุคล

เขำ้ถงึงำ่ย เขำ้เขำ้ใจประชำชน

49%

28%

23%

เพรำะ

3
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จ าแนกตามการใชส้ทิธิเ์ลอืกต ัง้
ระหวำ่งผูส้มัครทีส่งักัดและไมส่งักัดพรรคกำรเมอืงระดับชำตหิรอืกลุม่กำรเมอืงเดยีวกัน 
มแีนวโนม้จะเลอืกผูส้มัครนำยก อบจ. แบบใด?

54.5

40.0

42.8

45.5

60.0

57.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เลอืกตัง้ครัง้แรก

เคยเลอืกตัง้มำกอ่นหนำ้นี้

โดยรวม

เลอืกผูส้มัครทีส่งักดัพรรคกำรเมอืงฯ เลอืกผูส้มัครทีไ่มส่งักดัพรรคกำรเมอืงฯ
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เลอืกผูส้มคัรทีไ่ม่สงักดัพรรคการเมอืงฯ

54.2%
เลอืกผูส้มคัรทีส่งักดัพรรคการเมอืงฯ

45.8%

ระหวำ่งผูส้มัครทีส่งักดัและไมส่งักดัพรรคกำรเมอืงระดบัชำตหิรอื    
กลุม่กำรเมอืงเดยีวกนั มแีนวโนม้จะเลอืกผูส้มัครสมำชกิ อบจ. แบบใด?

เขำ้ถงึงำ่ย เขำ้ใจประชำชน คุน้เคย

ทอ้งถิน่ไมเ่ลอืกพรรคกำรเมอืง เลอืก

ตวับคุคล

ท ำงำนเป็นอสิระ นโยบำยท ำไดจ้รงิ

76%

14%

10%

เพรำะ

ความชดัเจนของนโยบาย ท าไดจ้รงิ

ควำมน่ำเชือ่ถอืในกำรเป็นพรรคกำรเมอืง

ชืน่ชอบในตวับคุคล

56%

24%

20%

เพรำะ

4
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จ าแนกตามการใชส้ทิธิเ์ลอืกต ัง้
ระหวำ่งผูส้มัครทีส่งักัดและไมส่งักัดพรรคกำรเมอืงระดับชำตหิรอืกลุม่กำรเมอืงเดยีวกัน 
มแีนวโนม้จะเลอืกผูส้มัครสมำชกิ อบจ. แบบใด?

57.5

42.9

45.8

42.5

57.1

54.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เลอืกตัง้ครัง้แรก

เคยเลอืกตัง้มำกอ่นหนำ้นี้

โดยรวม

เลอืกผูส้มัครทีส่งักดัพรรคกำรเมอืงฯ เลอืกผูส้มัครทีไ่มส่งักดัพรรคกำรเมอืงฯ
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ไม่ทราบ

4.6%
ทราบ

95.4%

ทรำบหรอืไมว่ำ่ ประเทศไทยมกีำรโกง/กำรทจุรติงบประมำณทอ้งถิน่
เป็นมลูคำ่มหำศำล?

เพรำะ เพรำะ

5

รบัรูผ่้านสือ่และขา่วสาร

สงัเกตจำกคณุภำพงำนไมไ่ดม้ำตรฐำน

พบเห็นกำรทจุรติจัดซือ้จัดจำ้ง

35%

25%

20%

ผำ่นค ำบอกเลำ่ในทอ้งถิน่15%

ประสบกำรณ์ตรง/พบเห็นดว้ยตนเอง5%

ไม่สนใจ/ไม่ใสใ่จตดิตามขา่วสาร

ไมม่ปีระสบกำรณ์ตรง

ไมเ่ขำ้ถงึขอ้มลู

55%

22%

19%

ไมยุ่ง่เกีย่วกบักำรเมอืง4%
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ไม่ตอ้งการมสี่วนรว่ม

6.3%
อยากมสี่วนรว่ม

93.6%

อยากมสี่วนรว่ม แต่ไม่สามารถท าได ้

0.1%

อยำกมสีว่นรว่มในกำรแกไ้ขปัญหำกำรทจุรติคอรรั์ปชนั
ในระดบัทอ้งถิน่หรอืในจังหวดัหรอืไม?่

สรา้งความเชือ่มัน่ในระบบการเมอืง

เป็นกำรชว่ยใหเ้กดิกำรตรวจสอบกำร

ด ำเนนิงำน

ชว่ยสรำ้งควำมเทำ่เทยีมและควำมยตุธิรรม

36%

เพรำะ

ไมอ่ยำกเดอืนรอ้น/อนัตรำย

ไมม่เีวลำ

88%

12%

เพรำะ

21%

18%

13%

12%

แสดงควำมเป็นพลเมอืงทีด่ี

เกดิกำรใชง้บประมำณมคีวำมโปรง่ใส

6
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0.1

12.1

14.4

14.8

18.8

19.2

20.6

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0

อืน่ๆ

เป็นชอ่งทำงใหคู้แ่ขง่โจมตี

เป็นเรือ่งยำกและตอ้งใชเ้วลำ

ขำดแรงกดดันจำกประชำชน

ท ำเองไมไ่ด ้

มแีรงตำ้นจำกกลุม่ผลประโยชนต์ำ่งๆ

กำรตอ่สูก้บัคอรรั์ปชนัอำจสรำ้งศตัรทูำงกำรเมอืง

ท ำไมนักกำรเมอืงไมค่อ่ยชปูระเด็นควำมโปรง่ใส/
นโยบำยตอ่ตำ้นกำรทจุรติคอรรั์ปชนั?

1
20.6%
กำรสูก้บัคอรรั์ปชนัอำจ

สรำ้งศตัรทูำงกำรเมอืง

19.2%
2

มแีรงตำ้นจำกกลุม่

ผลประโยชนต์ำ่งๆ

18.8%
3

ท ำเองไมไ่ด ้

7



22จ าแนกตามการใชส้ทิธิเ์ลอืกต ัง้

รอ้ยละ

ท ำไมนักกำรเมอืงไมค่อ่ยชปูระเด็นควำมโปรง่ใส/นโยบำยตอ่ตำ้นกำรทจุรติคอรรั์ปชนั?

เหตผุล เลอืกต ัง้     
คร ัง้แรก

เคยเลอืกต ัง้มา
กอ่นหนา้นี้

รวม

กำรสูก้บัคอรร์ัปชนัอำจสรำ้งศตัรทูำงกำรเมอืง 17.5 21.4 20.6

มแีรงตำ้นจำกกลุม่ผลประโยชนต์ำ่งๆ 16.1 20.0 19.2

ท ำเองไมไ่ด ้ 15.5 19.6 18.8

ขำดแรงกดดนัจำกประชำชน 20.8 13.2 14.8

เป็นเรือ่งยำกและตอ้งใชเ้วลำ 16.4 13.9 14.4

เป็นชอ่งทำงใหคู้แ่ขง่โจมตี 13.4 11.8 12.1

อืน่ๆ 0.3 0.1 0.1

รวม 100.0 100.0 100.0
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ไม่เลอืก

15.0%
เลอืก

85.0%

ถำ้ไมม่นีโยบำยตอ่ตำ้นกำรคอรรั์ปชนั ทำ่นจะเลอืกหรอืไม?่

เป็นคนท างาน คุย้เคยกนั

มผีลงำนดี เขำ้ใจปัญหำในทอ้งถิน่

ไมม่ปีระวตัเิสยี ตรวจสอบได ้

68%

26%

6%

เพรำะ

ไมม่คีวำมโปรง่ใส ซือ่สตัย ์ตัง้แตเ่ริม่ตน้

เป็นชอ่งทำงทีจ่ะกอ่ใหเ้กดิกำรคอรรั์ปชนั

ไดง้ำ่ย

74%

26%

เพรำะ

8
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จ าแนกตามการใชส้ทิธิเ์ลอืกต ัง้

ถำ้ไมม่นีโยบำยตอ่ตำ้นกำรคอรร์ัปชนั ทำ่นจะเลอืกหรอืไม?่

73.8

87.8

85.0

26.3

12.2

15.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เลอืกตัง้ครัง้แรก

เคยเลอืกตัง้มำกอ่นหนำ้นี้

โดยรวม

เลอืก ไมเ่ลอืก



25

ไม่เห็นดว้ย

27.6%
เห็นดว้ย

40.4%

ไม่แน่ใจ

32.0%

เห็นดว้ยหรอืไม ่“หำก อบจ. มกีำรทจุรติคอรรั์ปชนับำ้ง 
แตม่ผีลงำนและท ำประโยชนใ์หพ้ืน้ทีข่องทำ่น เป็นเรือ่งทีรั่บได”้?

9



26
จ าแนกตามการใชส้ทิธิเ์ลอืกต ัง้

37.9

25.0

27.6

31.6

32.2

32.0

30.5

42.8

40.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เลอืกตัง้ครัง้แรก

เคยเลอืกตัง้มำกอ่นหนำ้นี้

โดยรวม

ไมเ่ห็นดว้ย ไมแ่น่ใจ เห็นดว้ย

เห็นดว้ยหรือไม่ “หำก อบจ. มีกำรทุจรติคอร์รัปชันบำ้ง แต่มีผลงำนและท ำประโยชน์ใหพ้ื้นที่ของท่ำน      
เป็นเรือ่งทีร่ับได”้?



27
จ าแนกตามเขตทีอ่ยู่อาศยั

30.2

26.2

27.6

42.1

27.1

32.0

27.7

46.7

40.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เขตเมอืงใหญ่

เขตชนบท

โดยรวม

ไมเ่ห็นดว้ย ไมแ่น่ใจ เห็นดว้ย

เห็นดว้ยหรือไม่ “หำก อบจ. มีกำรทุจรติคอร์รัปชันบำ้ง แต่มีผลงำนและท ำประโยชน์ใหพ้ื้นที่ของท่ำน      
เป็นเรือ่งทีร่ับได”้?



28
จ าแนกตามอายุ

34.6

35.2

25.6

20.4

22.7

24.3

27.6

30.8

29.5

39.3

25.5

32.2

31.5

32.0

34.6

35.3

35.1

54.1

45.1

44.2

40.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-19 ปี

20-29 ปี

30-39 ปี

40-49 ปี

50-59 ปี

60 ปีขึน้ไป

โดยรวม

ไมเ่ห็นดว้ย ไมแ่น่ใจ เห็นดว้ย

เห็นดว้ยหรือไม่ “หำก อบจ. มีกำรทุจรติคอร์รัปชันบำ้ง แต่มีผลงำนและท ำประโยชน์ใหพ้ื้นที่ของท่ำน      
เป็นเรือ่งทีร่ับได”้?



29

ไม่เป็นสาเหตุ

44.7%
เป็นสาเหตุ

55.3%

กำรทีผู่ส้มคัรเคยมคีวำมคุน้เคย เป็นสำเหตใุหต้ดัสนิใจเลอืกผูส้มัคร
ทำ่นนัน้หรอืไม?่

10



30
จ าแนกตามการใชส้ทิธิเ์ลอืกต ัง้

กำรทีผู่ส้มัครเคยมคีวำมคุน้เคย เป็นสำเหตใุหต้ดัสนิใจเลอืกผูส้มัครทำ่นนัน้หรอืไม?่

48.0

57.1

55.3

52.0

42.9

44.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เลอืกตัง้ครัง้แรก

เคยเลอืกตัง้มำกอ่นหนำ้นี้

โดยรวม

เป็นสำเหตุ ไมเ่ป็นสำเหตุ



31
จ าแนกตามเขตทีอ่ยู่อาศยั

กำรทีผู่ส้มัครเคยมคีวำมคุน้เคย เป็นสำเหตใุหต้ดัสนิใจเลอืกผูส้มัครทำ่นนัน้หรอืไม?่

48.6

58.6

55.3

51.4

41.4

44.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เขตเมอืงใหญ่

เขตชนบท

โดยรวม

เป็นสำเหตุ ไมเ่ป็นสำเหตุ



32
จ าแนกตามอายุ

กำรทีผู่ส้มัครเคยมคีวำมคุน้เคย เป็นสำเหตใุหต้ดัสนิใจเลอืกผูส้มัครทำ่นนัน้หรอืไม?่

49.5

51.6

55.3

66.1

55.3

53.0

55.3

50.5

48.4

44.7

33.9

44.7

47.0

44.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-19 ปี

20-29 ปี

30-39 ปี

40-49 ปี

50-59 ปี

60 ปีขึน้ไป

โดยรวม

เป็นสำเหตุ ไมเ่ป็นสำเหตุ



33

27.3%68.0%

ไม่เกดิขึน้

4.7%

ในกำรเลอืกตัง้ครัง้นี ้จะมกีำรซือ้เสยีงเกดิขึน้หรอืไม?่

เกดิขึน้บางพืน้ที่
เกดิขึน้โดยทั่วไป

คาดว่าจะมกีารซือ้เสยีงในราคาประมาณ 900 บาท/คน

11



34

ภมูภิำค ซือ้เสยีงต า่สดุ ซือ้เสยีงสงูสดุ ซือ้เสยีงโดยเฉลีย่

➢ ปรมิณฑล 200 3,000 897

➢ ภำคกลำง 100 4,000 1,291

➢ ภำคตะวนัออก 200 3,000 516

➢ ภำคเหนอื 200 5,000 907

➢ ภำคตะวนัออกเฉียงเหนอื 200 3,000 827

➢ ภำคใต ้ 200 4,000 1,016

โดยรวม 100 5,000 903

กำรเลอืกตัง้ครัง้นี ้ซือ้เสยีงรำคำเทำ่ไหร?่

หน่วย: บาท/คน



35

ชกัจงูใจไม่ได ้

41.3%

ชกัจงูใจได ้

58.7%

กำรซือ้เสยีงสำมำรถชกัจงูใหป้ระชำชนเลอืกผูส้มัครทีใ่หเ้งนิ ไดห้รอืไม?่12



36
จ าแนกตามการใชส้ทิธิเ์ลอืกต ัง้

กำรซือ้เสยีงสำมำรถชกัจงูใหป้ระชำชนเลอืกผูส้มัครทีใ่หเ้งนิ ไดห้รอืไม?่

56.1

59.4

58.7

43.9

40.6

41.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เลอืกตัง้ครัง้แรก

เคยเลอืกตัง้มำกอ่นหนำ้นี้

โดยรวม

ชกัจงูใจได ้ ชกัจงูใจไมไ่ด ้



37
จ าแนกตามเขตทีอ่ยู่อาศยั

กำรซือ้เสยีงสำมำรถชกัจงูใหป้ระชำชนเลอืกผูส้มัครทีใ่หเ้งนิ ไดห้รอืไม?่

55.0

60.5

58.7

45.0

39.5

41.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เขตเมอืงใหญ่

เขตชนบท

โดยรวม

ชกัจงูใจได ้ ชกัจงูใจไมไ่ด ้



38

ยอมรบัไม่ได ้

32.7%ยอมรบัได ้

63.7%

ยอมรับกำรซือ้เสยีงในกำรเลอืกตัง้นำยก อบจ. และสมำชกิ อบจ. ไดห้รอืไม?่

ทจุรติ ท ำผดิกฎหมำย

คดโกงคะแนนเสยีง

จดุเริม่ตน้ของกำรคอรรั์ปชนั

42%

32%

15%

เพรำะ

ขำยสทิธิ์ ขำยเสยีง11%

เป็นเรือ่งปกตใินกำรเลอืกตัง้ทอ้งถิน่

เป็นสนิน ้ำใจ คำ่เดนิทำง

87%

13%

เพรำะ

13



39
จ าแนกตามการใชส้ทิธิเ์ลอืกต ัง้

ยอมรับกำรซือ้เสยีงในกำรเลอืกตัง้นำยก อบจ. และสมำชกิ อบจ. ไดห้รอืไม?่

56.4

70.0

67.3

43.6

30.0

32.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เลอืกตัง้ครัง้แรก

เคยเลอืกตัง้มำกอ่นหนำ้นี้

โดยรวม

ยอมรับได ้ ยอมรับไมไ่ด ้



40
จ าแนกตามเขตทีอ่ยู่อาศยั

ยอมรับกำรซือ้เสยีงในกำรเลอืกตัง้นำยก อบจ. และสมำชกิ อบจ. ไดห้รอืไม?่

61.6

70.2

67.3

38.4

29.8

32.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เขตเมอืงใหญ่

เขตชนบท

โดยรวม

ยอมรับได ้ ยอมรับไมไ่ด ้



41
จ าแนกตามอายุ

ยอมรับกำรซือ้เสยีงในกำรเลอืกตัง้นำยก อบจ. และสมำชกิ อบจ. ไดห้รอืไม?่

52.9

60.7

68.9

75.1

72.8

70.9

67.3

47.1

39.3

31.1

24.9

27.2

29.1

32.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-19 ปี

20-29 ปี

30-39 ปี

40-49 ปี

50-59 ปี

60 ปีขึน้ไป

โดยรวม

ยอมรับได ้ ยอมรับไมไ่ด ้



42จ าแนกตามอาชพี

ยอมรับกำรซือ้เสยีงในกำรเลอืกตัง้นำยก อบจ. และสมำชกิ อบจ. ไดห้รอืไม?่

56.7

76.2

72.1

67.2

66.8

64.5

71.3

68.5

67.3

43.3

23.8

27.9

32.8

33.2

35.5

28.7

31.5

32.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ก ำลังศกึษำ

วำ่งงำน/ไมไ่ดป้ระกอบอำชพีใดๆ

เกษตรกร/รับจำ้งในภำคเกษตร

รับจำ้ง/ใชแ้รงงำนท่ัวไป

พนักงำนบรษัิทเอกชน

คำ้ขำย/นักธรุกจิ/เจำ้ของกจิกำร

ขำ้รำชกำร/พนักงำนรัฐวสิำหกจิ

แมบ่ำ้น/พอ่บำ้น/เกษียณอำยุ

โดยรวม

ยอมรับได ้ ยอมรับไมไ่ด ้



43

ไม่ไปเลอืกตัง้

14.6%

ไปเลอืกตัง้

83.6%

รับเงนิแลว้จะไปเลอืกตัง้นำยก อบจ. และสมำชกิ อบจ. หรอืไม?่

ไปใชส้ทิธิ ์ ตามหนา้ที่

หวัคะแนนใหไ้ป เชค็รำยชือ่

เป็นครัง้แรกในกำรใชส้ทิธิ์

58%

17%

16%

เพรำะ

ไปเลอืกคนดี9%
ไม่ชอบการโกงกนิ เบือ่100%

เพรำะ

14



44
จ าแนกตามเขตทีอ่ยู่อาศยั

รับเงนิแลว้จะไปเลอืกตัง้นำยก อบจ. และสมำชกิ อบจ. หรอืไม?่

76.8

87.0

83.6

23.2

13.0

16.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เขตเมอืงใหญ่

เขตชนบท

โดยรวม

ไปเลอืกตัง้ ไมไ่ปเลอืกตัง้



45

ไม่เลอืก

56.0%
เลอืก

44.0%

รับเงนิแลว้จะเลอืกคนทีจ่ำ่ยเงนิใหท้ำ่นหรอืไม?่

เพรำะ
เพรำะ

15

ความคุน้เคย/รูจ้กั

ไดรั้บเงนิ/ผลประโยชน์

ผลงำนทีผ่ำ่นมำ

41%

26%

17%

ตำมอทิธพิลหวัคะแนน11%

เลอืกตำมครอบครัว/ชมุชน5%

ตอ่ตา้นการทจุรติและคอรร์ปัชนั

ยดึมัน่ในหลกัจรยิธรรมและควำมถกูตอ้ง

ตอ้งกำรเปลีย่นแปลงระบบกำรเมอืง

44%

31%

14%

ตอ่ตำ้นกำรเอำเปรยีบและควำมไมเ่ป็นธรรม7%

ไมเ่ชือ่มัน่ในตวัผูส้มคัร4%



46
จ าแนกตามการใชส้ทิธิเ์ลอืกต ัง้

รับเงนิแลว้จะเลอืกคนทีจ่ำ่ยเงนิใหท้ำ่นหรอืไม?่

32.1

47.0

44.0

67.9

53.0

56.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เลอืกตัง้ครัง้แรก

เคยเลอืกตัง้มำกอ่นหนำ้นี้

โดยรวม

เลอืก ไมเ่ลอืก



47
จ าแนกตามเขตทีอ่ยู่อาศยั

รับเงนิแลว้จะเลอืกคนทีจ่ำ่ยเงนิใหท้ำ่นหรอืไม?่

29.1

51.4

44.0

70.9

48.6

56.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เขตเมอืงใหญ่

เขตชนบท

โดยรวม

เลอืก ไมเ่ลอืก



48
จ าแนกตามอายุ

รับเงนิแลว้จะเลอืกคนทีจ่ำ่ยเงนิใหท้ำ่นหรอืไม?่

38.5

38.5

39.5

60.7

46.3

46.1

44.0

61.5

61.5

60.5

39.3

53.7

53.9

56.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-19 ปี

20-29 ปี

30-39 ปี

40-49 ปี

50-59 ปี

60 ปีขึน้ไป

โดยรวม

เลอืก ไมเ่ลอืก



49จ าแนกตามระดบัการศกึษา

รับเงนิแลว้จะเลอืกคนทีจ่ำ่ยเงนิใหท้ำ่นหรอืไม?่

11.8

16.3

43.2

57.8

15.8

44.0

88.2

83.7

56.8

42.2

84.2

56.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

มัธยมศกึษำตอนตน้/ต ำ่กวำ่

มัธยมศกึษำตอนปลำย/ปวช.

ปวส./อนุปรญิญำ

ปรญิญำตรี

ปรญิญำโทขึน้ไป

โดยรวม

เลอืก ไมเ่ลอืก



50

เพรำะ .....

• เป็นกำรใหเ้งนิมำกกวำ่คูแ่ขง่

•ควำมตอ้งกำรทดลองเปลีย่นแปลง/
ทำงเลอืกใหม่

•ควำมตอ้งกำรเงนิของผูร้ับ

•กำรไดร้ับเงนิโดยตรงไมผ่ำ่นคนกลำง 
(ไมห่กัหวัควิ ไมม่คีำ่นำยหนำ้)

ตอ้งจำ่ยเงนิสงูถงึ 2,784 บำท 
ทีจ่ะท ำใหเ้ปลีย่นใจใหเ้ลอืก

ผูส้มัครคนอืน่ได ้

16 ตอ้งจำ่ยเงนิสงูถงึเทำ่ไหรท่ีจ่ะท ำใหท้ำ่นเปลีย่นใจใหเ้ลอืกผูส้มัครคนอืน่ได?้



51วงเงนิทีต่อ้งจา่ย (บาท)

จ าแนกตามการใชส้ทิธิเ์ลอืกต ัง้
• กำรเลอืกตัง้ครัง้แรก 2,930
• เคยเลอืกตัง้มำกอ่นหนำ้นี้ 2,752

จ าแนกตามเขตทีอ่ยูอ่าศยั
• เขตเมอืงใหญ่ 3,357
• เขตชนบท 2,442

จ าแนกตามภมูภิาค
• ปรมิณฑล 3,156
• ภำคกลำง 3,511
• ภำคตะวันออก 1,512
• ภำคเหนอื 2,952
• ภำคตะวนัออกเฉียงเหนอื 2,495
• ภำคใต ้ 3,343

วงเงนิทีต่อ้งจา่ย (บาท)

จ าแนกตามอายุ
• 18-19 ปี 2,440
• 20-29 ปี 2,880
• 30-39 ปี 3,102
• 40-49 ปี 1,979
• 50-59 ปี 2,775
• 60 ปีขึน้ไป 2,889

จ าแนกตามระดบัการศกึษา
• มัธยมศกึษำตอนตน้/ต ำ่กวำ่ 4,182 

• มัธยมศกึษำตอนปลำย/ปวช. 3,928 

• ปวส./อนุปรญิญำ 2,682
• ปรญิญำตรี 1,999
• ปรญิญำโทขึน้ไป 3,230 

จ าแนกตามอาชพี
• ก ำลังศกึษำ 2,843
• วำ่งงำน/ไมไ่ดป้ระกอบอำชพีใดๆ 2,274
• เกษตรกร/รับจำ้งในภำคเกษตร 2,952
• รับจำ้ง/ใชแ้รงงำนท่ัวไป 2,462
• พนักงำนบรษัิทเอกชน 2,661
• คำ้ขำย/นักธรุกจิ/เจำ้ของกจิกำร 3,027
• ขำ้รำชกำร/พนักงำนรัฐวสิำหกจิ 2,685
• แมบ่ำ้น/พอ่บำ้น/เกษียณอำยุ 2,719
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ไม่เคย

14.6%

เคย

85.4%

เคยไดย้นิขำ่วเกีย่วกบักำรทจุรติของนักกำรเมอืงทอ้งถิน่หรอืไม?่17



53
จ าแนกตามอายุ

เคยไดย้นิขำ่วเกีย่วกบักำรทจุรติของนักกำรเมอืงทอ้งถิน่หรอืไม?่

91.3

85.6

86.7

81.6

84.7

84.8

85.4

8.7

14.4

13.3

18.4

15.3

15.2

14.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-19 ปี

20-29 ปี

30-39 ปี

40-49 ปี

50-59 ปี

60 ปีขึน้ไป

โดยรวม

เคย ไมเ่คย



54จ าแนกตามระดบัการศกึษา

เคยไดย้นิขำ่วเกีย่วกบักำรทจุรติของนักกำรเมอืงทอ้งถิน่หรอืไม?่

100.0

99.1

85.0

79.1

100.0

85.4

0.9

15.0

20.9

14.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

มัธยมศกึษำตอนตน้/ต ำ่กวำ่

มัธยมศกึษำตอนปลำย/ปวช.

ปวส./อนุปรญิญำ

ปรญิญำตรี

ปรญิญำโทขึน้ไป

โดยรวม

เคย ไมเ่คย
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41.2%
41.0%

ไม่แน่ใจ

17.8%

หำกพสิจูนไ์ดว้ำ่ผูส้มัครเคยมปีระวตัทิจุรติ 
จะเลอืกผูส้มัครคนนัน้หรอืไม?่

ไม่เลอืก

เลอืก

18



56
จ าแนกตามการใชส้ทิธิเ์ลอืกต ัง้

29.6

43.8

41.0

54.4

38.0

41.2

16.0

18.2

17.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เลอืกตัง้ครัง้แรก

เคยเลอืกตัง้มำกอ่นหนำ้นี้

โดยรวม

เลอืก ไมเ่ลอืก ไมแ่น่ใจ

หำกพสิจูนไ์ดว้ำ่ผูส้มัครเคยมปีระวตัทิจุรติ จะเลอืกผูส้มัครคนนัน้หรอืไม่?
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จ าแนกตามเขตทีอ่ยู่อาศยั

27.2

47.8

41.0

49.3

37.2

41.2

23.5

15.0

17.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เขตเมอืงใหญ่

เขตชนบท

โดยรวม

เลอืก ไมเ่ลอืก ไมแ่น่ใจ

หำกพสิจูนไ์ดว้ำ่ผูส้มัครเคยมปีระวตัทิจุรติ จะเลอืกผูส้มัครคนนัน้หรอืไม่?



58
จ าแนกตามอายุ

35.6

35.1

37.1

58.7

43.3

40.6

41.0

47.1

49.4

41.5

27.9

37.0

40.0

41.2

17.3

15.5

21.4

13.4

19.7

19.4

17.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-19 ปี

20-29 ปี

30-39 ปี

40-49 ปี

50-59 ปี

60 ปีขึน้ไป

โดยรวม

เลอืก ไมเ่ลอืก ไมแ่น่ใจ

หำกพสิจูนไ์ดว้ำ่ผูส้มัครเคยมปีระวตัทิจุรติ จะเลอืกผูส้มัครคนนัน้หรอืไม่?
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16.4

19.0

21.1

21.1

22.4

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0

เสยีภำพลักษณ์ของจังหวัด

ขำดควำมเชือ่มั่นจำกนักลงทนุและนักทอ่งเทีย่ว

งบประมำณถกูใชอ้ยำ่งไมม่ปีระสทิธภิำพ

เกดิควำมเหลือ่มล ้ำในสงัคม

โครงกำรพัฒนำไมต่รงกบัควำมตอ้งกำรของประชำชน

กำรเลอืกผูน้ ำทีม่ปีระวตัทิจุรติจะสง่ผลกระทบตอ่กำรพัฒนำจังหวดัอยำ่งไร?

1
22.4%
โครงกำรพัฒนำไม่

ตรงกบัควำมตอ้งกำร

ของประชำชน

21.1%
2

เกดิควำมเหลือ่มล ้ำ

ในสงัคม

21.1%
2

งบประมำณถกูใช ้

อยำ่งไมม่ี

ประสทิธภิำพ

19
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0.8

2.7

3.1

4.7

5.5

7.1

8.1

8.8

10.0

14.3

15.4

19.5

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0

หวัคะแนน

ผูส้มัครสงักดัพรรคกำรเมอืงทีช่ ืน่ชอบ

จ ำนวนเงนิซือ้เสยีง

ควำมซือ่สตัยส์จุรติ ไมโ่กงกนิ

วสิยัทัศนแ์ละควำมเป็นผูน้ ำ

ชืน่ชอบในวธิกีำรและรปูแบบกำรหำเสยีง

กระแสของกลุม่กำรเมอืงคนรุน่ใหม่

ประวัตกิำรท ำงำนทีผ่ำ่นมำ

ควำมสำมำรถในกำรบรหิำรงบประมำณ

ควำมน่ำสนใจของตวัผูส้มัคร

นโยบำยกำรพัฒนำพืน้ที่

ผูส้มัครเป็นทำยำทของนักกำรเมอืงหรอืตระกลูกำรเมอืงในพืน้ที่

ปัจจัยทีม่อีทิธพิลตอ่ทำ่นในกำรเลอืกนำยก อบจ. และสมำชกิ อบจ. ในครัง้นี?้

1
19.5%
ผูส้มัครเป็นทำยำทของ

นักกำรเมอืงหรอืตระกลู

กำรเมอืงในพืน้ที่

15.4%
2

นโยบำยกำรพัฒนำ

พืน้ที่

14.3%
3

ควำมน่ำสนใจของตวั

ผูส้มัคร

20



61จ าแนกตามการใชส้ทิธิเ์ลอืกต ัง้

รอ้ยละ

ปัจจัยทีม่อีทิธพิลตอ่ทำ่นในกำรเลอืกนำยก อบจ. และสมำชกิ อบจ. ในครัง้นี?้

ปจัจยั เลอืกต ัง้     
คร ัง้แรก

เคยเลอืกต ัง้มา
กอ่นหนา้นี้

รวม

ผูส้มัครเป็นทำยำทของนักกำรเมอืงหรอืตระกลูกำรเมอืงในพืน้ที่ 19.0 19.6 19.5

นโยบำยกำรพัฒนำพืน้ที่ 14.9 15.6 15.4

ควำมน่ำสนใจของตวัผูส้มัคร 13.3 14.6 14.3

ควำมสำมำรถในกำรบรหิำรงบประมำณ 10.3 9.9 10.0

ประวตักิำรท ำงำนทีผ่ำ่นมำ 8.5 8.8 8.8

กระแสของกลุม่กำรเมอืงคนรุน่ใหม่ 9.3 7.8 8.1

ชืน่ชอบในวธิกีำรและรปูแบบกำรหำเสยีง 6.9 7.2 7.1

วสิยัทัศนแ์ละควำมเป็นผูน้ ำ 5.5 5.5 5.5

ควำมซือ่สตัยส์จุรติ ไมโ่กงกนิ 4.7 4.8 4.7

จ ำนวนเงนิซือ้เสยีง 3.6 3.0 3.1

ผูส้มัครสงักดัพรรคกำรเมอืงทีช่ ืน่ชอบ 3.3 2.6 2.7

หวัคะแนน 0.9 0.7 0.8

รวม 100.0 100.0 100.0



62จ าแนกตามเขตทีอ่ยู่อาศยั

รอ้ยละ

ปัจจัยทีม่อีทิธพิลตอ่ทำ่นในกำรเลอืกนำยก อบจ. และสมำชกิ อบจ. ในครัง้นี?้

ปจัจยั เขตเมอืงใหญ่ เขตชนบท รวม

ผูส้มัครเป็นทำยำทของนักกำรเมอืงหรอืตระกลูกำรเมอืงในพืน้ที่ 19.4 19.6 19.5

นโยบำยกำรพัฒนำพืน้ที่ 15.7 15.3 15.4

ควำมน่ำสนใจของตวัผูส้มัคร 14.3 14.3 14.3

ควำมสำมำรถในกำรบรหิำรงบประมำณ 9.6 10.2 10.0

ประวตักิำรท ำงำนทีผ่ำ่นมำ 8.6 8.9 8.8

กระแสของกลุม่กำรเมอืงคนรุน่ใหม่ 7.6 8.4 8.1

ชืน่ชอบในวธิกีำรและรปูแบบกำรหำเสยีง 7.6 6.9 7.1

วสิยัทัศนแ์ละควำมเป็นผูน้ ำ 4.8 5.8 5.5

ควำมซือ่สตัยส์จุรติ ไมโ่กงกนิ 4.6 4.8 4.7

จ ำนวนเงนิซือ้เสยีง 4.0 2.6 3.1

ผูส้มัครสงักดัพรรคกำรเมอืงทีช่ ืน่ชอบ 3.1 2.6 2.7

หวัคะแนน 0.8 0.7 0.8

รวม 100.0 100.0 100.0



63จ าแนกตามอายุ

รอ้ยละ

ปัจจัยทีม่อีทิธพิลตอ่ทำ่นในกำรเลอืกนำยก อบจ. และสมำชกิ อบจ. ในครัง้นี?้

ปจัจยั 18-19 ปี 20-29 ปี 30-39 ปี 40-49 ปี 50-59 ปี 60 ปีข ึน้ไป รวม

ผูส้มัครเป็นทำยำทของนักกำรเมอืงหรอืตระกลู
กำรเมอืงในพืน้ที่

18.0 19.1 19.1 20.4 20.1 20.2 19.5

นโยบำยกำรพัฒนำพืน้ที่ 15.0 14.9 16.0 14.7 15.5 16.5 15.4

ควำมน่ำสนใจของตวัผูส้มัคร 14.7 13.9 14.0 14.6 14.8 14.9 14.3

ควำมสำมำรถในกำรบรหิำรงบประมำณ 10.3 10.4 9.4 10.6 10.0 9.3 10.0

ประวตักิำรท ำงำนทีผ่ำ่นมำ 9.0 8.8 8.6 10.1 8.5 7.2 8.8

กระแสของกลุม่กำรเมอืงคนรุน่ใหม่ 10.3 9.1 7.1 7.6 7.2 9.0 8.1

ชืน่ชอบในวธิกีำรและรปูแบบกำรหำเสยีง 5.9 6.6 8.8 5.9 7.3 6.6 7.1

วสิยัทัศนแ์ละควำมเป็นผูน้ ำ 5.3 5.7 5.0 6.3 5.2 5.3 5.5

ควำมซือ่สตัยส์จุรติ ไมโ่กงกนิ 6.0 4.8 3.6 5.8 5.1 4.6 4.7

จ ำนวนเงนิซือ้เสยีง 1.7 2.9 4.3 1.8 3.4 2.8 3.1

ผูส้มัครสงักดัพรรคกำรเมอืงทีช่ ืน่ชอบ 3.2 3.0 3.2 1.8 2.2 2.9 2.7

หวัคะแนน 0.6 0.8 0.9 0.4 0.8 0.7 0.8

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
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นอ้ย

1.0%
มาก

32.7%

ปานกลาง

66.3%

ควำมเชือ่มัน่ในระบบกำรเลอืกตัง้ทอ้งถิน่ปัจจบุนัวำ่จะไดค้นด ี     
มคีวำมสำมำรถ มำกนอ้ยเพยีงใด?

21
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7.9

13.2

18.8

20.8

39.3

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0

เพิม่บทลงโทษทีร่นุแรง

เพิม่อ ำนำจหน่วยงำนตรวจสอบ

ปรับปรงุระบบกำรจัดซือ้จัดจำ้งใหโ้ปรง่ใส

เลอืกคนดมีำบรหิำร

สง่เสรมิกำรมสีว่นรว่มของประชำชนในกำรตรวจสอบ

มำตรกำรใดทีจ่ะชว่ยป้องกนักำรทจุรติในองคก์รปกครองสว่นทอ้งถิน่ไดด้ทีีส่ดุ?

1
39.3%
สง่เสรมิกำรมสีว่นรว่ม

ของประชำชนในกำร

ตรวจสอบ

20.8%
2

เลอืกคนดมีำบรหิำร

18.8%
3

ปรับปรงุระบบกำร

จัดซือ้จัดจำ้งให ้

โปรง่ใส

22



66จ าแนกตามการใชส้ทิธิเ์ลอืกต ัง้

รอ้ยละ

มำตรกำรใดทีจ่ะชว่ยป้องกนักำรทจุรติในองคก์รปกครองสว่นทอ้งถิน่ไดด้ทีีส่ดุ?

เหตผุล เลอืกต ัง้     
คร ัง้แรก

เคยเลอืกต ัง้มา
กอ่นหนา้นี้

รวม

กำรมสีว่นรว่มของประชำชน 42.2 38.6 39.3

เลอืกคนดมีำบรหิำร 16.8 21.8 20.8

ปรับปรงุระบบกำรจัดซือ้จัดจำ้งใหโ้ปรง่ใส 21.1 18.2 18.8

เพิม่อ ำนำจหน่วยงำนตรวจสอบ 11.1 13.7 13.2

เพิม่บทลงโทษทีร่นุแรง 8.8 7.7 7.9

รวม 100.0 100.0 100.0



67จ าแนกตามเขตทีอ่ยู่อาศยั

รอ้ยละ

มำตรกำรใดทีจ่ะชว่ยป้องกนักำรทจุรติในองคก์รปกครองสว่นทอ้งถิน่ไดด้ทีีส่ดุ?

เหตผุล เขตเมอืงใหญ่ เขตชนบท รวม

สง่เสรมิกำรมสีว่นรว่มของประชำชนในกำรตรวจสอบ 37.2 40.4 39.3

เลอืกคนดมีำบรหิำร 18.5 21.9 20.8

ปรับปรงุระบบกำรจัดซือ้จัดจำ้งใหโ้ปรง่ใส 23.0 16.7 18.8

เพิม่อ ำนำจหน่วยงำนตรวจสอบ 12.6 13.4 13.2

เพิม่บทลงโทษทีร่นุแรง 8.7 7.6 7.9

รวม 100.0 100.0 100.0



68จ าแนกตามอายุ

รอ้ยละ

มำตรกำรใดทีจ่ะชว่ยป้องกนักำรทจุรติในองคก์รปกครองสว่นทอ้งถิน่ไดด้ทีีส่ดุ?

เหตผุล 18-19 ปี 20-29 ปี 30-39 ปี 40-49 ปี 50-59 ปี 60 ปีขึน้ไป รวม

สง่เสรมิกำรมสีว่นรว่มของประชำชนในกำร
ตรวจสอบ

42.7 40.9 37.2 38.2 40.6 37.6 39.3

เลอืกคนดมีำบรหิำร 11.7 20.1 20.6 24.3 20.6 23.6 20.8

ปรับปรงุระบบกำรจัดซือ้จัดจำ้งใหโ้ปรง่ใส 20.4 19.5 21.0 15.8 17.9 15.8 18.8

เพิม่อ ำนำจหน่วยงำนตรวจสอบ 15.5 13.1 12.0 14.8 11.9 14.5 13.2

เพิม่บทลงโทษทีร่นุแรง 9.7 6.4 9.2 6.9 9.0 8.5 7.9

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0



69ขอ้เสนอแนะเพิม่เตมิเกีย่วกบักำรเลอืกตัง้ทอ้งถิน่และกำรพัฒนำจังหวดั

01

02

03

04

เรง่กระจายความเจรญิสูท่อ้งถิน่ผา่นการพฒันาโครงสรา้งพืน้ฐาน สง่เสรมิการ

สรา้งงาน และเพิม่รายไดใ้นชมุชน 

ยกระดบัศกัยภาพพืน้ทีแ่บบองคร์วม ครอบคลุมทัง้ดา้นเศรษฐกจิ การพฒันา

ทกัษะแรงงาน และการศกึษา เพือ่สรา้งความเขม้แข็งอย่างย ัง่ยนื 

ก าหนดแนวทางแกไ้ขปัญหาในพืน้ทีอ่ย่างเป็นระบบและมปีระสทิธภิาพ พรอ้ม

จดัล าดบัความส าคญัของการแกปั้ญหาตามความเรง่ดว่น 

บรหิารจดัการงบประมาณอย่างมปีระสทิธภิาพและเพยีงพอตอ่การพฒันา

จงัหวดั โดยค านึงถงึความคุม้คา่และประโยชนสู์งสุด 

05 สรรหาและคดัเลอืกผูแ้ทนทอ้งถิน่ทีม่คีวามรูค้วามสามารถ มคีณุธรรม และ

เขา้ใจบรบิทของพืน้ทีอ่ย่างแทจ้รงิ 
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